

总第11285号 国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349  
电子版:www.zjgrrb.com  
E-mail:alan0104@163.com  
地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

我见证 壮丽的新中国

历史是人民书写的。作为人民中的一员,你在创造历史、推动历史!而作为人民中的一员,你也是一段历史的见证者,你更可以是一段历史的直接书写者。共和国走过70年,我们共同见证了她从贫穷落后,逐步走向富足与进步。

## 今天,请你来写“历史”

在新中国成立70周年之际,请你拿起手中的笔,写写你的历史,说说你的所见——我们大家所经历和见证的变化、变迁,发展与进步,共同构成了我们新中国的美丽嬗变。

今天,请你为你的中国写“历史”,这是共和

国70年华诞之际,我们可以给予祖国的最好生日礼物。文稿请以第一人称叙述,反映个人、工厂、城市或山乡巨变,要有细节或故事,写出真情实感,以文学形式呈现。字数在3500字以内,请提供3~4张与文稿相关的照片。

“楼外是天,天外是云,云卷云舒,问世外桃源何处?河中有湖,湖中有荷,荷荣荷枯,观湖中乾坤此间。”

## 从小山村到大上海

■陶振扬

新中国成立的第三个年头,我出生于浙南一个山环水绕、桃花夹岸的村庄——宣平县陶村(后并入武义县)。当年,父亲生病,一家五口的生活全靠母亲撑着。小学毕业后,经老师再三劝学我才上了初中,三年后考上医校,将来当个医生,报答父母和老师、同学之恩。

1966年“文化大革命”爆发,我的理想破灭,回家务农。劳动之余,我想办法拜名老医师自学中医。后来,学校找我当代课教师,我想这也是一個机遇,必须认真地教,不能误人子弟。多年后有的学生回忆说:“在别人教学语录的时代,陶老师教我们实用的汉语拼音、古诗、珠算、写毛笔字和良好的学习方法,使得我们受益匪浅。”如今,这些从山村学校出来的学生,不少成了优秀的企业家、名校教授、政府官员和律师、法官。



社会主义新农村——陶振扬的美丽家乡武义县陶村。

## 抓住高考改变命运的机会

改革开放以后,我一边教书,一边自学参加高考。连续两年我都考上,但因个别领导压制未能上学。第三年,很多人都劝我不要考了,我想高考是改变农家子弟命运的唯一道路,必须抓住。功夫不负有心人,通过第三次考试,我如愿以偿进入高等学府深造。入学后的第一个春天假日,我在

校园里漫步,第一次感到阳光明媚,春风和煦,花儿艳丽,似有“一日看尽长安花”之感。可叹多少年来,春来春去竟浑然不觉。

我不负春光,日夜专心学习,多次获评校三好学生、优秀学生干部。毕业后,我被分配到省重点中学武义一中,同时兼任武义县电视大学政治经济学辅

导老师。我没有就此停步,还准备考研究生,再深造。由于工作繁忙,学习紧张,有一天终于劳累过度晕倒在医院,只得放弃考研,全身心投入教学。

在教学的过程中,我比较注意发挥学生的情感、兴趣、爱好等非智力因素,总结撰写了《应重视非智力因素》的论文,被评为一等奖,在全县教研会上宣读。

随着浦东大开发,我通过人才招聘,进入上海界龙实业公司——一家以印刷为主的上市公司,负责职工教育。隔行如隔山,我必须重新学习。我参加了印刷技术培训班,还边工作边自学企业经营管理、工业经济基础知识,考取了工业经济师资格证。有了这个基础,我就比较容易理解专业术语,参与公司经营管理工作也有了共同语言。

通过深入企业调查研究,我写出一系列反映企业重大决策及其成果的文章,对内激励员工斗志,加强敬业精神,对外宣传企业,提高企业知名度和美誉度。如长篇通讯《界龙腾飞黄浦江》入选《上海改革开放20年从书(浦东卷)》,《界龙印刷独领风骚》发表在《人民日报》。

随着个人的工作进步,收入提高,我的生活越来越好。家住电梯房,有个书房。望着几架子满满的书,感到自己无比富有!周围环境优美,房前有小河和半圆形的天然湖,湖里有芦苇和荷花,没有高楼阻挡,视野十分开阔。站在阳台上,朝闻鸟语,暮观云霞,心旷神怡。为此,我自撰一联:楼外是天,天外是云,云卷云舒,问世外桃源何处?河中有湖,湖中有荷,荷荣荷枯,观湖中乾坤此间。

退休了,正好有时间读书看报,不时写点文章,外出旅游,修身养性。我通过研究中国著名古建筑园林艺术学家陈从周全集,发现陈教授对我故乡延福寺(全国重点文物保护单位)感情很深,曾四赴延福寺勘察保护,《浙江园林》和《解放日报》先后刊登了我的相关研究成果和散文。

人退休了,学习不能退休。我不顾路远,每次辗转三次、往返四小时,坚持到复旦老年大学进修文学欣赏课程,学写古诗,有小诗入选《中国诗词年选》,并加入中国诗词学会。

除了自身“充电”,我积极投身社会公益活动,回老家参加修桥铺路、慰问敬老院、资助学校教育事业等活动,在武义县桃溪镇乡贤会成立大会上被选为乡贤会会长,为振兴乡村出谋划策,贡献力量。

## 见证浦东大开发

公司业务与新的企业不断开张,需要加强企业管理协调,总经理调我负责办公室文字工作与行政管理,我从秘书、副主任到主任兼总经济师助理,并进入董事会、监事会。

2003年,公司举办30周年大庆,我担任秘书长。庆典内容众多,仅颁奖文艺晚会就有5000多人参加,国内外嘉宾云集。我大胆信任使用下属,明确分工,统一协调,使庆典取得圆满成功,而我第二天累得住进了医院。庆典结束,公司举行总结表彰会,肯定我策划组织有功,授予特等功。

我清醒地意识到,事业的发展需要更多的文化知识,于是,自我加压,持续努力学习,通过了高级经济师考评。我认真思考,系统地分析总结公司

的成败得失,写出了具有思想深度的论文《器利则事善》《界龙集团信息化管理初探》《坚持携手共走富裕路 建设社会主义新农村》等文章,被中国轻工业联合会和长三角中小企业合作与发展论坛组委会评为优秀论文,在大会上演讲。

由于领导的信任和培养,我经常代表公司出席行业会议和社会活动,积极参与做好联络服务工作,被选为中国包装联合会印刷委员会副秘书长等多个社会职务,受邀聘为上海市政府采购评审专家、上海市高新技术经济复合型高级专业技术职务任职资格审定委员会专家库成员,荣幸地评为上海市包装先进工作者,多次出席在北京人民大会堂和钓鱼台国宾馆召开的国际印刷大会,赴德国参加世界印刷大会。

## 修身养性做公益

夜幕降临,站在阳台上向东南方眺望,浦东国际机场灯火辉煌,红彤彤的天空格外靓丽,不时有飞机升降。飞机依靠机场为平台腾空起飞,扶摇直上数万里。人依靠单位为平台起步发展,直挂云帆济沧海。这些平台是人生的大舞台,但它还需要更大的平台——国家来支撑,个人的命运和国家的兴衰强弱紧密相连,覆巢之下,岂有完卵?我从山区农民的穷孩子成长为一个文化人,从小山村来到大上海,在共和国的摇篮里成长,在共和国的平台上发展,年幼时的困顿早已杳无踪影,梦中的我驾神舟飘飘然如羽化登仙,诵明月之诗,歌窈窕之章,与嫦娥举杯共庆新中国70周年华诞,天上人间,不亦乐乎。



位于陶村的延福寺,梁思成、林徽因夫妇,陈从周等都曾前往勘察。



陶振扬

首批00后大学生开展暑期“极限挑战”,感叹——

真实的社会竞争  
艰辛而又美丽

■记者杜成敏

在一个陌生的城市,身上只有50元,生活15天,你必须想尽办法让自己生存下去。

这项“极限挑战”式的生存训练,是浙江师范大学一项名为“就业体检”的社会实践活动,目的是让大学生自己查找在就业过程中暴露出的缺点和不足,从而回到学校进一步充电。

最终,浙江师范大学经济与管理学院、中非国际商学院的19名学生接受了这项挑战,他们也是首批00后大学生。

所有人被分成了A、B、C、D、E五组前往嘉兴,在预计10余天的时间里,他们要走进社会,真正地靠自己的努力去完成生存与挑战。

## 象牙塔里的梦 在现实中破灭

为了完成任务,出发之前,E组的王淑娴认真地做了一份创业策划书。她计划结合当前我省打造“四条诗路”决策部署,和嘉兴数字“诗路驿站”建设,采用设立驿站方式进行宣传、创业。

“驿站里,我们会有一些有关古诗词作品,让人们可以停下来品读,再购进一些关于古诗词的书签、明信片进行售卖,从而形成创收。”王淑娴说。

到了嘉兴后,正当他们准备开始实施计划时,就发现资金不够,每人50元的启动资金根本租不起场地。

“计划完全失败了,仅有的启动资金都在前期买了诗词作品、书签和明信片,就不知下一步怎么办了,很迷惘。”王淑娴说。

E组的遭遇不是个例。D组的计划是在建党98周年、新中国成立70周年之际,制作一些手工饰品,同时传导一种工匠精神。但到达嘉兴的第一天,由于不允许摆摊,他们只能在商场进行走卖,结果一上午来,只卖出一条手链。

5支队伍中,有4支队伍的创业方案宣告失败。导师们在筛选创业方案时,为达到教育目的,要求创业项目不能太过功利性,要结合一定的社会意义,这无疑给创业实践增加了难度。

## “这个社会并不缺少温暖的东西”

在房租和生活费的压力下,D组开始调整思路,计划继续以走卖的形式赚钱,但他们选择了柠檬水等夏天容易销售的果饮,与商家合作低价进货再卖出赚取差价。

曾经,这些00后大学生也跟那些路人一样,吃穿不愁,父母疼爱。如今,他们要完全依靠自己,从最底层的视角去看清这个社会的真实面目,同时也开始审视曾经的自己。

C组成员刘心悦,第一次走上街头卖水果时,花了整整半小时才终于卖出了第一份,让她没想到的是,这名买水果的初中生当场反问她:“你们大学生,就是出来这样骗人的吗?”

刘心悦听完愣住了,“其实听到这句话时,我心里并没有怪他,因为好像看到了以前的自己也是这个样子,很狭隘。那个晚上,我思考了很多,重新审视自己。后面看到领队的时候,情绪瞬间就崩溃了,眼泪忍不住流下来。可能被拒绝太多次了,对心理上是一种很大的挑战,但也成长得很快。”

创业实践中,有泪水,也有暖心的事。刘心悦的垃圾分类创业项目,是5个小组中唯一成功的创业方案。她通过在景区设置投球小游戏和奖品,普及垃圾分类知识的同时实现创收。而该方案之所以能够实现,是因为景区管委会免费提供了一个人员流量较大的摊位供他们使用。

“那位管委会的领导跟我们说,她女儿也是大学生,特别能理解我们,当时真的挺感动的。”刘心悦说。

在与商家合作的过程中,很多果饮店对他们的创业行动给予了支持,不少商家为他们特意设计配方,降低进价成本;D组成员得到一家面包店的建议,让他们去销售一款网红便当,小组成员们在便当的外包装上加入了自己的创意设计,大受上班族的欢迎,销售一路看涨。

“还有人直接给我们钱,而不要东西,说我们的行为很难得。虽然真正的社会竞争很艰辛,但并不缺少温暖的东西。”贺佳圆说。

## 收获校园里学不到的东西

“创业一小时”,是整个实践活动中添加的一个小环节,要求队员们在一小时时间内,在指定的区域内,不带任何钱和物,创造出最高的利润。

王淑娴所在的E组被派到了商场及周边。接到任务后,众人一时也想不出好的创业项目。于是决定去当服务员。

“我们挨家去夜宵摊、烧烤店,问老板需不需要临时帮忙的?钱随便给,老板一听到我们说报酬的时候就直接拒绝我们了,去了几家都不行。后来,实在没办法了,又想去超市当搬运工。但是超市都是流程化运作,也不需要人。”

王淑娴说,“以前做过一些兼职,就觉得自己已经体验过社会了,参加这个创业活动之后,发现自己欠缺的还有很多。创业活动不在于赚到多少钱,而是真正收获和体会到了校园里学不到的东西。”

虽然创业实践分组进行,但要实现“以百创万”的大目标,离不开队伍之间的合作。在这场实践中,每个人把为团队出力的意识放在了第一位,王淑娴“诗路驿站”未卖出的商品,出现在了刘心悦垃圾分类游戏的奖品中并成功售出;很多好的创意点子,几个小组都会互相分享交流。

为了实现创业目标,每位成员都养成了勤俭节约的好习惯。“每天房租35元,加上三餐和交通,能省就省,可以走路就不坐公交,打的更是想都不敢想。”邱羲中掰着指头算着每一笔账,而在10多天之前,他还是个挑食的男生,“现在能吃饱就满足了。”

最终,由于后期还要进行公益活动和社会调研,这场“百元创万”创业实践持续了8天时间,19位队员共创造了8000多元的收入,基本完成预设任务,这笔钱也将成为他们后续活动的资金。

“首批00后大学生在这场未知且全新的挑战中,没让大家失望,展现了新时代大学生的坚忍、毅力、团结、善良的优秀品质。”浙江师范大学创业实践队领队厉巧艳评价说。

这是一个复杂多变、充满压力的时代,每个人都面临适应的问题,并需要慢慢找到自己和内心、和他人、和社会的相处之道。浙江师范大学的大学生,利用暑假走进社会,用类似生存挑战的方式,作了一次体检,这个体检,既是他们对社会现实的体检,也是对自己能力的一次体检。